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Rámeček 2-2: Metodické aspekty celoplošného ověřování výsledků žáků na úrovni 5. a 9. tříd 

Celoplošné ověřování výsledků žáků na úrovni 5. a 9. tříd je v České republice vyvíjeno od roku 2010 s tím, že první 
celoplošná generální zkouška proběhla v roce 2012. Cílem celoplošného ověřování výsledků žáků 5. a 9. tříd je 
zajistit žákům a jejich rodičům, učitelům a školám zpětnou vazbu k jejich vzdělávacím výsledkům a současně sloužit 
jako indikátor hodnocení kvality ve vzdělávání na úrovni školy i systému. Celoplošné ověřování výsledků žáků na 
úrovni 5. a 9. tříd probíhá v předmětech český jazyk, matematika a cizí jazyk, a takto je lze považovat za relevantní 
pro čtenářskou, matematickou a jazykovou gramotnost (např. ČŠI 2012b).  

Z metodického hlediska lze celoplošné ověřování výsledků žáků na úrovni 5. a 9. tříd charakterizovat následujícím 
způsobem. Testové položky jsou utvářeny jako úkoly pro ověření toho, zda žák umí to, co předepisuje vzdělávací 
standard. Pro kvalitu celého hodnotícího systému lze za zásadní považovat požadavek na existenci precizně 
formulovaných vzdělávacích standardů (srovnej s ČŠI 2013d). Testové položky jsou vyvíjeny ve vazbě na zastřešující 
rámec metadat, který zahrnuje mimo jiné obtížnost testové položky, zařazení testové položky v seznamu předmětů 
a jejich tematických oblastí či vztah testové položky k testovaným dovednostem. Testové položky mají nejčastěji 
charakter multi-choice otázek s tím, že další typy testových položek, konkrétně pak krátké odpovědi a přiřazení, jsou 
postupně doplňovány. Celoplošné ověřování výsledků žáků na úrovni 5. a 9. tříd zohledňuje různé úrovně 
obtížnosti v podobě jak základní varianty testující minimální znalosti, tak obtížnější varianty, která na variantu 
základní navazuje. Součástí celoplošného ověřování výsledků žáků na úrovni 5. a 9. tříd je rovněž kontextový 
dotazník, který zajišťuje data o charakteristikách školy a žáka, včetně postojových odpovědí. Pro ověření kvality 
testových položek je realizována pilotáž na výběrovém souboru žáků (např. ČŠI 2012b). 

Celoplošné ověřování výsledků žáků na úrovni 5. a 9. tříd má charakter počítačově založeného testování, které je 
realizováno přímo na školách pod dohledem vyučujícího. Přístup k testům je zajištěn prostřednictvím unikátního 
kódu a hesla. Test probíhá v třítýdenním časovém intervalu v měsících květnu a červnu, přičemž trvá cca 45-60 
minut s tím, že před testováním mohou žáci absolvovat rovněž cvičný test pro seznámení se s podobou otázek  
(viz ČŠI 2013c). Hodnocení testů probíhá pro multi-choice otázky automaticky, otevřené otázky jsou posuzovány 
školenými hodnotiteli. Tento systém hodnocení zaručuje rychlý přístup k výsledkům prostřednictvím internetového 
rozhraní (viz ČŠI 2013b). Výsledky jsou v současné době poskytovány v procentuálním vyjádření správných 
odpovědí a v rámci rozdělení četností, a to včetně členění výsledků vzhledem k základnímu rámci metadat a 
k otázkám kontextového dotazníku (viz ČŠI 2013a). 

Zdroj: ČŠI (2012b), ČŠI (2013a), ČŠI (2013b), ČŠI (2013c), ČŠI (2013d) 

 

Rámeček 2-3: Metodické aspekty české maturitní zkoušky 

Současná podoba maturitní zkoušky České republiky je utvářena dlouhodobě od konce 90. let 20. století 
(viz Santiago et al. 2012), přičemž ji lze charakterizovat následujícím způsobem: 

- Maturitní zkouška je dělena na společnou (státní) část a profilovou (školní) část. Společná část je povinně tvořena 
jednak zkouškou z českého jazyka a jednak zkouškou z matematiky nebo cizího jazyka. Profilová část má tři povinné 
předměty, přičemž zásadní role v jejich výběru přísluší řediteli školy. Poukažme na pokles významu předmětů 
společenskovědní základ a informatika ve vazbě na možnost výběru. 

- Hodnocení společné části maturitní zkoušky je různé v závislosti na typu zkoušky. Testy tvořené zejména 
uzavřenými otázkami jsou hodnoceny centrálně, otevřené otázky pak proškolenými hodnotiteli. Hodnocení 
písemné a ústní zkoušky z českého a cizího jazyka je zajištěno školou. Reporting výsledků maturitní zkoušky vychází 
z celkového hodnocení, s možnostmi uspěl a neuspěl, z úspěšnosti žáka v procentuálním vyjádření 
a z percentilového umístění žáka v oboru. Poznamenejme, že procento dosažených bodů je rovněž převáděno 
na vyjádření známkou na bázi stanovení minimální hranice úspěšnosti. 

Zdroj: CERMAT (2008), CERMAT (2011), CERMAT (2012) 

Srovnání metodických aspektů národního testování v České republice a dříve uvedených syntetizujících 
poznatků sledovaných národních testování ukazuje na následující skutečnosti (srovnej s ČŠI 2012b, ČŠI 
2013b, ČŠI 2013c, ČŠI 2013d): 

203 
 

- České celoplošné testování se v souladu s trendy dalších zemí zaměřuje primárně na oblasti 
související s rozvojem čtenářské, matematické a jazykové gramotnosti. V tomto ohledu se projevuje 
rovněž postavení České republiky jako země, kde anglický jazyk není jazykem rodilého mluvčího. 
Z hlediska časování celoplošného testování je rovněž sledován poměrně tradiční přístup k ověřování 
vzdělávacích výsledků na konci jednotlivých vzdělávacích etap. Takto vzniká rovněž potenciál pro 
sledování přidané hodnoty vzdělávání během těchto etap (viz rovněž Hučín 2012 pro aplikaci tohoto 
přístupu v testování soukromé společnosti Scio využívaného cca 50 % škol v roce 2011). 

- V případě České republiky lze pozorovat preferenci nezveřejňovat výsledky celoplošného testování. 
V tomto ohledu lze zejména celoplošné ověřování výsledků žáků na úrovni 5. a 9. tříd považovat za 
nástroj pro zvyšování kvality výuky na bázi sebehodnocení školy a formativních přístupů 
k hodnocení žáků (srovnej s ČŠI 2012b, MŠMT 2011a, ČŠI 2013d). Volba celoplošného testování na 
počítačové platformě je plně v souladu se současnými trendy hodnocených zemí a umožňuje rychlý 
přístup k získání potřebných výsledků. V tomto ohledu je poněkud méně srozumitelná aktuálně 
uváděná úvaha o preferenci výběrových šetření s tím, že v určité časové periodě by bylo prováděno 
hodnocení celoplošné (viz ČŠI 2013d). Takový přístup logicky ztrácí řadu výhod v současnosti 
nastavené podoby celoplošného ověřování výsledků žáků na úrovni 5. a 9. tříd, neboť výběrová 
šetření jsou primárně využívána pro jiné účely, než je formativní hodnocení. Alternativním řešením 
však může být model dobrovolného zapojení škol do testování, kdy výsledky výběrového souboru 
škol poskytují základní srovnávací hladinu. 

- V případě celoplošného ověřování výsledků žáků na úrovni 5. a 9. tříd lze v současné době pozorovat 
ranou fázi vývoje, která se promítá například ve spíše omezeném využití pokročilých 
psychometrických metod hodnocení, v reportingu výsledků prostřednictvím rozdělení četností nebo 
v chybějící možnosti sledovat vývoj výsledků vzdělávání v čase. V tomto ohledu existuje potenciál 
dalšího zlepšování jednak rozšiřováním využití psychometrických metod hodnocení (srovnej s ČŠI 
2013b) a jednak utvářením detailnější podoby vzdělávacích standardů (viz např. Altmanová et al. 
2013). Současně je možné pozorovat tendence k rozšiřování nabídky různých typů testových položek. 
Příležitosti pak lze spatřovat ve využití domácího testování na bázi ICT systému celoplošného 
ověřování výsledků žáků na úrovni 5. a 9. tříd. 

  

2.2  Základní gramotnosti v koncepčních dokumentech 

Druhá podkapitola hodnotí význam základních gramotností v koncepčních dokumentech relevantních 
pro oblast vzdělávání jednotlivých sledovaných zemí OECD. Za tímto účelem jsou hodnoceny relevantní 
koncepční dokumenty jednotlivých zemí s identifikací toho, zda a jakým způsobem jsou základní 
gramotnosti v těchto dokumentech obsaženy. Zároveň jsou poznatky za jednotlivé země syntetizovány ve 
vazbě na hodnocení situace v České republice respektive ve vazbě na výsledky sledovaných zemí 
v mezinárodních testováních PISA a PIRLS/TIMSS. 

 

2.2.1 Austrálie 

V koncepčních dokumentech Austrálie pro oblast vzdělávání má problematika základních gramotností 
své pevné místo. Hlavní důraz je v tomto ohledu kladen na čtenářskou a matematickou gramotnost, která 
se objevuje v následujících dokumentech: 
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